

我们的节日·中秋

月圆中秋·“桐”创未来青年人才中秋联谊活动举行

本报讯(记者 程佳国)为牢固树立“人才兴则桐庐兴、人才强则桐庐强”的发展理念,凝聚并号召桐庐青年人才投身桐庐发展,浓厚人才氛围,近日,县委组织部(人才办)联合团县委共同举办月圆中秋·“桐”创未来青年人才中秋联谊活动,吸引了我县各个领域的技能青年人才代表、紧缺专业人才代表以及海内外高层次人才代表共50余人参加。活动邀请了“米糕大王”王光潮为大

家讲解冰皮月饼制作的技巧和方法。现场摆满了制作冰皮月饼的材料,两色熟糕粉晶莹剔透,豆沙馅料香气四溢。青年人才们在圆桌上围坐一圈,在老师的悉心指导下,开启了冰皮月饼制作之旅。

先将冰皮面团分割成小块,逐一压平成皮,包裹馅料,轻揉成球状,轻轻蘸取熟糕粉以防粘连,再放入模具均匀压制数次……大家细致地完成着每一道工序,不一会儿,一个个精巧玲珑的冰

皮月饼便初现模样。随后,有趣的“有奖问答”环节将现场氛围推向高潮,青年人才们踊跃参与,积极抢答,大家在愉悦的氛围中享受节日的快乐。

“来桐庐很多年了,在这边认识了不少朋友,大家都很热情。”杭州技师学院教师蒋应成来自云南,这次特地带了家人一起参加活动,他表示,虽然没能回老家过节,但能和这么多新朋友一起欢度中秋也很开心。

“在中秋节来临之际,我们开展此次活动,主要是为青年人才搭建交流平台,丰富青年文化生活,切实助推我县青年人才工作走深走实。”县委组织部人才办副主任桂毅表示,接下来,将继续以人才为核心,多渠道、多形式开展青年交友联谊活动,为青年搭建更加良好的交流平台,不断优化人才发展环境,吸引更多优秀人才融桐留桐,为我县人才发展注入新的活力与动力。



邂逅夜东门中秋赏月雅集

本报讯(记者 周雨婷)满月之上,万事会圆,邀君共赴夜东门赏月雅集。9月14日~17日,“邂逅夜东门中秋赏月雅集”在东门码头“上线”,延续宋韵国风主题,为市民及游客带来了一场别开生面的文化盛宴。

“范仲淹夜游诗画富春江”,画坊灯火映明月,桌上美食丰盛,月饼鲜果添香,琵琶乐声起,《水调歌头》悠扬……吸引了众多市民游客拍照打卡。

本次活动不仅保留了点灯赏月、非遗漆扇等传统文化,还融入了新中式茶饮、香薰等元素,让游客在品味传统的同时,也能感受到现代文化的魅力。

汉服装束、中式发髻、钩织技艺……各式各样的摊位琳琅满目,游客们穿梭于各个摊位之间,体验着传统手工艺的魅力,感受着中秋佳节的浓厚氛围。

“平时我们在杭州上班,这次中秋假期回来,看到这边这么热闹,就一家人过来看看。”市民陈灵仙表示,“特别

出片,也很有传统文化的底蕴,家里老人孩子都特别喜欢。”

“未来,我们将继续挖掘和传承传统文化,不断创新文化活动的形式和内容,为市民和游客带来更多精彩纷呈的文化体验。”县文旅集团相关负责人表示。

回到家乡办民宿 唱着畲歌过中秋

本报讯(记者 郑靖雯/文 单佳铭/摄)“唱歌来听——唱歌来听哦——”中秋节期间,在我山畲族乡的远空山野度假民宿里,客人们披上畲服,正和老板钟江灵学唱畲歌。



“民宿里来了不少客人,我就想带客人们一起唱歌,为大家更好地营造出‘在畲乡’的氛围感。”钟江灵告诉记者,20岁时,他出门闯荡,在工地上开过塔吊,做过快递,换了三四份工作,却一直找不到自己的人生方向。直到10年前,在民宿扶持政策的吸引下,钟江灵回到家乡,开办民宿,成为一名返乡创业青年。

“一直以来,乡政府对返乡青年给予高度支持与深切关怀,这让我们的信心越来越足。”钟江灵说道。

回望创业之路,钟江灵觉得当初的决定并没有错。“小时候,我山与外界的交通仅依靠一条山哈古道,在外工作的年轻人回家过个中秋,常常要走几个小时的山路。”谈起这些年我山畲族乡的变化,钟江灵滔滔不绝,“而如今,我山通了电,修了公路,还引进了漂流、滑翔伞等项目,环境越来越好,游人渐渐多起来,每到节假日,民宿基本上都是满

房状态。”

现下,畲民生活日渐美满,而会唱畲歌的年轻人却越来越少了。当被问及是怎样学会畲歌的时候,钟江灵笑着说:“小时候听爷爷奶奶唱畲歌,我很感兴趣,不知不觉就学会了。”在开办民宿后,钟江灵和几位志同道合的朋友组建起了一支畲歌乐队,很快打响了名气。

在每年的畲乡盛会“三月三”上,总少不了这支乐队的身影。

作为土生土长的畲乡儿郎,钟江灵的心中总有一个传承和发扬畲族文化的念头。为营造中秋氛围,钟江灵还专门请来了畲族彩带非遗传承人钟杏秀,为大家展示畲族传承了上千年的彩带工艺,并和客人们一起缝制畲族香包。

“这个符号代表‘团结’,那个符号代表‘友爱’,连起来就是我们畲民常讲的‘团结友爱’。”钟江灵为客人们耐心讲解着,他告诉大家,彩带上的每一个符号都有其独特含义。

“炒龙须来咯!还有刚出锅的乌米饭,小心烫。”到了饭点,两道最具代表性的畲乡特色美食被端上餐桌,顿时香气四溢。鲜肉末、豆腐干、辣椒丝、葱段、浸满鸡汁的龙须面……朴实无华的食材组合在一起,配合多种香料,碰撞出了香浓筋道的滋味。就着乌米饭,众人大快朵颐,称赞连连。“对于畲民来说,炒龙须和乌米饭里有家的味道。”钟江灵说,“每到团圆时刻,这两道菜是必不可少的。”

窗外,一个身着红衣的畲族小女孩正荡着秋千。“从前,畲民过中秋是要‘荡秋千’的,不过那个‘秋千’要荡起来,难度系数高些。”钟江灵回忆道,“秋千轨道呈环形,畲民间会相互比赛,荡得越高,就越厉害。”

畲乡的故事说不尽。未来,钟江灵将继续以民宿为媒介,将畲乡故事讲给更多人听。

制作玉兔灯 欢度中秋节



各社区多彩活动庆中秋

本报讯(记者 柴露艺 金黄璐 黄强 通讯员 唐超)近日,县新时代文明实践中心、县总工会、桐君街道南社区联合开展了“我们的节日·巧手盼中秋,月圆人团圆”系列活动,居民们欢聚一堂,共叙邻里情,喜迎中秋佳节的到来。活动现场,在工作人员的讲解和示范下,居民们分工合作制作月饼。同时,居民们还体验了挂件DIY和漆扇制作。最后,社区工作人员将精心制作的月饼送至辖区内的老年人和残障人士家中,为他们送去节日的祝福。

桐君街道康乐社区举办了中秋节游园会,社区居民分享了“老照片的故事”,一起品尝月饼。社区居民拿出自己珍藏多年的老照片,分享了他们的青春回忆。小朋友们则现场吟诵、歌唱有关月亮或中秋的诗文、歌曲。随后,大家品尝月饼,并一起书写中秋祈福书签卡,留下中秋祝福。活动最后,社区还邀请了口腔医生为大家详细讲解牙齿保健的重要性、常见的口腔疾病预防以及正确的刷牙方法等知识。

城南街道龙潭社区、横村镇近江社区、分水镇分江社区等也相继开展了制作月饼、DIY彩灯等活动,欢度中秋佳节。

本报讯(记者 王光成)近日,县新时代文明实践中心活动室里欢声笑语,一场温馨而富有创意的亲子活动正进行着,30户亲子家庭欢聚一堂,共同制作玉兔灯,沉浸式感受中国传统文化的魅力。

画城萌宠天使志愿团的志愿者们向孩子们介绍中秋节的由来,讲述“玉兔捣药”的美丽传说。大家围坐一桌,挑选材料、剪裁纸张、粘贴灯身、绘制图案……一盏盏精美的玉兔灯在大家的巧手下诞生。随后,志愿者们又依次向小朋友们分发了一次性手套和各式各样的月饼,让孩子们品尝,共庆佳节。

文化魅力。

画城萌宠天使志愿团的志愿者们向孩子们介绍中秋节的由来,讲述“玉兔捣药”的美丽传说。大家围坐一桌,挑选材料、剪裁纸张、粘贴灯身、绘制图案……一盏盏精美的玉兔灯在大家的巧手下诞生。随后,志愿者们又依次向小朋友们分发了一次性手套和各式各样的月饼,让孩子们品尝,共庆佳节。

在村委办公楼里,前来领取猕猴桃的老人络绎不绝,一些腿脚不便的老人则由家属代为领取。皓天生态农业位于横村镇柳茂村,自2014年起,每

年秋季,陈克便会为周边村民送上自家果园里产的猕猴桃。今年,他得知村委将对村中老人开展中秋关爱活动的消息后,便主动联系村委,加入到了这场送关爱的活动中来。

“小陈每年都会送猕猴桃来,我感觉心里暖暖的。”81岁的村民唐承玉接过猕猴桃,乐呵呵地说。陈克表示,企业与企业所在村庄应当是互惠共赢的,这些年他受到了村民的许多照顾,希望这点心意,能为村民的中秋节“锦上添花”。

情满中秋暖人心



童心童趣 悦享中秋

本报讯(记者 郑靖雯 单佳铭 通讯员 杨伊宁 谢夏如)连日来,小朋友们也以独特的童趣和创意庆祝中秋佳节。

百江镇中心幼儿园的孩子们开展了“中秋漆扇”和“巧手做玉兔”活动。在亲身体验中,感受浓厚的节日氛围。

在杭州商学院附属桐庐幼儿园开展的“汉风雅韵,畅游中秋”主题活动中,孩子们身着汉服、品茶、猜灯谜,在欢乐的氛围中体验传统文化,感受国风之美。

葛伟锋前,记者遇到了文正小学教师周杭锋,提起“自家”校长,“全能”二字脱口而出。“课上得好,老师带得好,还会写剧本、写词,篮球、主持等样样拿得出手,似乎没有什么事能难倒他。”

从教28年,葛伟锋先后获得“浙江省教坛新秀”“浙江省基础教育改革先进个人”“杭州市优秀教师”“杭州市思政模范教师”“杭州市最美思政教师”等荣誉称号,多篇论文、教学案例等成果在各类核心期刊上发表或获奖,还曾参与教育部统编教材《义务教育教科书 道德与法治》的编写工作。

葛伟锋的“全能”,大抵在从教之初,便已埋下种子。1996年,他从师范学校毕业后被分配到一所偏远山区完小教书。学校四个年级,总共只有两个老师,他虽是思想品德课教师,却是门门课都要教。

葛伟锋一直认为,教师若不能持续提升自己的能力水平,便是对学生的不负责。那时候的交通不算便利,葛伟锋的闲暇时光几乎都“泡”在学校图书室里给自己“充电”。备课、上课、看书,单调的生活循环往复,葛伟锋与同事编了句顺口溜,“为伊消得人憔悴,青菜萝卜总相随”,既是调侃,也是激励。

不在更大的舞台比拼,又怎知自己有多少斤两。葛伟锋主动要求上公开课,参加各类学科竞赛,积极报名参加杭州师范学院小学教育专业的函授学习,并在专科毕业后参加本科自考。从那时起,他坚持撰写“微日记、微故事”,在教研员、学校领导、同事的指导与建议下,不断反思、优化课堂。

博约取观、厚积薄发。在持续学习与积累中,葛伟锋逐渐崭露头角。2005年,他获得了县小学品德学科优质课评比一等奖,并在2008年被县里推荐参加杭州市小学品德优质课评比,成功取得一等奖。随后,他又被推荐参加浙江省小学品德课堂教学评比,并斩获一等奖。

亮眼的业绩让葛伟锋受到了更多关注。当时,县里给予5000元奖励,并将他调至城区学校工作。而他立即用这笔奖金购买了学习设备——他人生中的第一台笔记本电脑。

葛伟锋深知环境对学生成长的重要性,在精益求精完成课堂教学的同时,他总是极力为学生营造更加优良的学习成长氛围。2018年,县教育局委派葛伟锋负责一所学校的筹建工作。

施工方思考的是让土地利用最大化,而葛伟锋则将更多的心思用在校园文化打造上。结合范仲淹的高尚品格以及他和桐庐的渊源,葛伟锋将学校命名为“文正”,并挖掘“划粥断齋”典故,打造范仲淹主题文化园,将诗词文赋融入教学楼、校园道路的名字中,努力让文化的气氛飘荡在校园每个角落。

每年暑假,葛伟锋都会带领文正小学的全体教师,分组对一年级所有新生进行上门家访,提前了解学生的家庭情况、学习环境等。开学初,他还会以学校和家长签订“合作协议”的方式,提醒家长帮助学生养成良好的生活习惯,共同营造优良的成长环境。

五年来,文正小学以“经典为伴,圣贤同行”为路径,开发了一系列致力于弘扬范仲淹文化的校本课程,依托校本课程的实施,引导学生诵经典、绘经典、唱经典,在中国古代圣贤的诗词名篇、绘画故事中提升素养,涵养品格。

从大山走到县城,再到成为一所学校的负责人,葛伟锋明白一个人的成长除了个人努力,还离不开他人的帮助。在平时,他总是鼓励学校教师树立终身学习观,引导他们参加各类学科竞赛、培训座谈等活动,若是教师碰到难题,他也总是结合自身经验给出意见建议,从而帮助大家在学习中超越自我。在葛伟锋的带领下,文正小学的教师团队锐意进取。仅用五年时间,学校便创成了浙江省现代化示范学校。

28年教龄,28年积累。但在葛伟锋的办公桌上,除了他所教的《道德与法治》课本外,还摆放着《历史自信》《陶行知文集》等书籍。教育不止、学习不止,或许这就是他一路走来最宝贵的实践与经验。

(记者 陈艺瓓)